



# 防癆雜誌

專 | 業 | 醫 | 療 | 團 | 隊

CHRISTMAS SEALS EXHIBIT 2016

TAIWAN

TAIWAN ANTI-TUBERCULOSIS ASSOCIATION



The Taiwan Anti-Tuberculosis Association issued its first Christmas seals in 1954 and the campaign has been held every year for the past 62 years. In 2015, they sold approximately 15,000 sheets of seals and raised US\$ 24,000 to support TB-related projects. Each year the Taiwan Anti-Tuberculosis Association gives US\$ 20,000 to the Taiwan Center for Disease Control to support TB patients in need, which helped 195 patients last year. The campaign also funds a TB control training course, the publication of an anti-TB quarterly magazine and other projects.

The 2016 seals depict the tung blossom, a native plant which represents the spirits of the Hakka people, the second-largest ethnic group in Taiwan. The tung blossom blooms in April and the white petals look like snow when they fall in May. The event attracts many tourists to Taiwan every year.

The Union  
International Union Against  
Tuberculosis and Lung Disease

theunion.org

國際抗癆聯盟每年在世界各地舉辦年會，今年年會期間是自 10 月 26 日至 29 日在英國利物浦舉辦，除了醫學及藥學專業的討論外，也邀請會員國 / 地區提供防癆郵票展覽及競賽。自 1904 年起，各國防癆協會發行的紀念票開始在年會舉辦期間進行交流展覽，並提供當地防疫訊息、公衛努力，在大會上，由會員投票選出最喜歡的郵票，獲得前 3 名的票數國家可獲得證書。

2016 年前三名是印度、台灣、日本。中華民國防癆協會過去曾在 2013 年獲得第 3 名、2008 年獲得第 1 名、2007 年獲得第 2 名、2006 年獲得第 3 名。

隔了數年，今年中華民國防癆協會以台灣防癆協會 (Taiwan Anti-Tuberculosis Association) 之名獲得會員青睞，經投票評審獲得第二高票。今年防癆票主題是「桐花」，圖版是由客家委員會授權使用桐花照片為版面，以桐花展示客家文化，行銷台灣五月雪景。

## 世界防癆郵票競賽 台灣桐花防癆紀念票

第二名

◎龍珮寧／中華民國防癆協會秘書

左圖、2016 年聯盟年會防癆紀念票票選最高票前三名

### 桐花情竇初開 客家庄齊下雪

「四月桐花、五月雪」桐花今日已是客家文化的意象，每年四月、五月期間桐花開滿山林，桐花飄下就如下雪般浪漫，滿山綻放的桐花，大簇白花中帶著一抹紅或一抹黃，十分引人目光。

賞桐趣，讓遊客不僅走入客家庄，更深入客家文化，也藉此瞭解桐花史，桐花來自油桐樹，最早的油桐栽種史源自日據時期，由日本政府引進中國、東南亞的油桐並大量種植在中部以北的丘陵地，包括桃園、新竹、苗栗等，而這裡也是客家族群主要生活區域。



客家族群早年生活印象是撿油桐籽換零用錢，貼補生活費用，油桐籽空殼曬乾後也可以成為燃料或榨桐花油，是重要的經濟產業樹種。另外，桐花花語是情竇初開，每年桐花節都吸引許多人潮，也有不少情侶在桐花見證下，留下浪漫約會回憶或互表情意。

左圖、防癌紀念票第三名獲獎獎狀（2016年聯盟年會）

## 丹麥老郵差慈善之舉 各國發行耶誕郵票

防癌協會自民國 42 年（1953）起，每年發行「防癌慈善紀念票」義賣，至今歷 63 年，各國防癌協會發行的防癌郵票都稱為「耶誕郵票（Christmas Seal）」，台灣則以防癌慈善紀念票稱之。耶誕郵票的發行和結核病防治有關，約在一百多年前，一位丹麥老郵差，目睹國家有許多罹患結核病的弱勢者，他們無力就醫、療養、暗自憂傷。

1904 年聖誕節晚上，這位郵差正在清理一大堆聖誕節郵件時，突然放下工作，想著、想著說：「趁著大家興高采烈慶祝聖誕節，互寄聖誕卡的時候，假使每一張聖誕卡信封，都附貼一張與郵票大小的貼紙，而每張貼紙酌收一點錢，一定可以累積一筆收入，作為社會地位、經濟地位弱勢者，而罹患結核病時，醫治、療養的經費」。

老郵差的想法獲得郵局及皇室支持，自此這枚郵票被稱為「聖誕郵票」並在丹麥創印、發行，受到廣大民眾的認同、義購。之後，每年按期印製、發行，造福不計其數的結核病患者。丹麥的創舉也影響世界許多國家，都相繼仿效採用，繼而沿革更名為「防癌慈善紀念票」，每年發行、義賣，籌募防癌基金。

## 防癌郵票

中華民國防癌協會發行訊息

### ◎發行時間

防癌協會發行防癌慈善紀念票，始於民國四十三年台灣省防癌協會時代，每年十月份起發售，自民國八十八年改為“元月份起”發售。

### ◎義賣地點

- 會址：台北市民權西路 104 號 3 樓
- 劃撥帳號 00002928
- 戶名「中華民國防癌協會」
- 全省郵局代售（僅代售當年度發行之紀念票）

\* 本會發行之防癌慈善紀念票並非郵票，無法當郵票貼用寄信。

### ◎義賣價格

每全張售價為新台幣 200 元（恕不分售）。

\* 由於部份紀念票已全數售完，目前僅提供 2001 年至 2016 年之紀念票。  
(其餘年度請來信或來電詢問)